

# 郝安有：让敌人闻风丧胆的民兵英雄



抗日英雄郝安有的家乡蒲峪村  
【图片由作者提供】

抗日战争时期，日本侵略军经常来娄烦杀人放火、强奸妇女，无恶不作。有一段时间他们还在旧娄烦镇建起了据点，更是肆无忌惮，气焰嚣张。正当日伪军有恃无恐、胡作非为的时候，一位叫郝安有的民兵神枪手挺身而出，英勇杀敌，令敌人闻风丧胆。

郝安有，1921年出生在旧娄烦镇蒲峪村的一个农民家庭，他的父亲郝新宽是民国初年闻名晋西北的武林高手，其路见不平拔刀相助、惩恶扬善的传奇故事至今在娄



烦县流传。1937年抗日战争全面爆发后，共产党领导的八路军工作团来到了蒲峪村，向乡亲们讲述日本侵略军的暴行和抗日救亡的道理。郝安有心中燃起杀敌复仇的火焰，他开始和本村青年建立民兵组织，练习战斗本领。由于他日夜勤学苦练，射击、投弹等杀敌本领达到了很高的水平。

1938年，年仅18岁的郝安有加入中国共产党，并担任了本村党支部书记兼武委会主任。

1942年秋，日军侵占旧娄烦镇后，蒲峪村与敌人的据点最接近。那时，敌人在尹家窑与旧娄烦镇附近的山石梁上修起了一座大碉堡，日伪军经常满不在乎地从碉堡里出来转悠，一会儿现身，一会儿隐去，鬼鬼祟祟的。八路军部队的同志经常到蒲峪村附近的西街梁上侦察对日碉堡敌人的动向。一位营长举起望远镜观察敌情时，可能是镜头的反光被察觉，敌人打来一枪击中了这位营

长，他当即牺牲。随行的郝安有看到后非常悲痛，满腔的怒火激起他杀敌复仇的决心，他要给敌人颜色看看，要让敌人以数倍的代价来偿还血债。

一次，他摸到了西街梁上隐蔽起来。当敌人依旧大模大样地转悠时，他举起步枪，瞄准了一名日本兵，稳稳地射出了仇恨的子弹，敌人应声倒下。在敌人慌乱之中，他又射出第二枪，又一名日本兵栽倒了。日伪军被这两枪震慑住了，吓得钻进碉堡内，再也不敢大摇大摆地出来了。但是碉堡内的敌人还是少不了出来站岗放哨、拉屎倒尿和下山抬水，郝安有经常隐藏在险要且不易被敌人发现的地方狙击杀敌，子弹不虚发。当时日本兵3次下山抬水，就有5人死于他的枪口之下，使得敌人放哨不敢抬头、拉屎倒尿不敢直起身子，只要听到郝安有的名字，就吓破了胆。郝安有还能在敌人炮楼的铁丝网外，将手榴弹通过炮楼枪眼准确丢进去，炸毁敌人。他还和战友们把自己造的地雷，大量埋藏在大道小路、村前村后，出来“扫荡”的日伪军时常触雷，伤亡惨重。因此，郝安有被根据地首长和群众赞誉为“枪雷能手”。

郝安有不仅能射击投弹、埋地雷杀敌，还是泅水送情报的英雄。抗日战争时期，驻娄烦地区的（静乐）县委、县政府和八路军部队的指挥机关很长时间在汾河西岸的娄烦、天池店、米峪镇山区一带活动，与汾河东岸的庙湾、常坡、盐市崖一带互送文件、指示和情报，都需泅水渡过汾河。一到夏天雨季，河水猛涨，又深又宽，有时涌起的巨浪有一人多高，形成屏障，如果中断通信联络，后果不堪设想。每到这时，往返送信的任务常常由郝安有承担。他脱去衣服，将信件紧紧卷在毛巾里，牢牢缠在头上，就开始渡河。他的水性相当好，大浪卷过来，他好像坐在浪头上一样，一上一下，如漂游的一只小船，头顶上的毛巾从来沾不上水。他就这样一次又一次地将一件件重要文件情报准时送达。

1945年4月，娄烦全境的日伪军被消灭后，静乐境内的日伪军还很嚣张。郝安有被上级任命为管辖丰润、静游一带的五区民兵大队大队长。他带领民兵配合八路军主力去拔除丰润的敌人据点，在丰润附近的李家会村制造自发地雷时，不幸牺牲，年仅23岁。1946年，在纪念抗日战争胜利一周年的日子里，他的英名与英雄事迹被镌刻在静乐县革命烈士纪念塔的碑石之上，还被载入了抗日战争的史册和革命烈士名录中。

李沁凡

## 我省对口升学考试 6月7日8日进行

**本报讯** 今年我省对口升学考试于6月7日、8日进行。为确保广大考生考试顺利，省招考中心发出温馨提醒。

提早准备考试物品。考生凭准考证、身份证，按规定时间地点参加考试，考生要提前备齐0.5mm黑色字迹签字笔、2B铅笔、直尺、圆规、三角板、量角器、橡皮、削笔刀、垫纸板（垫纸板上不准书写任何字迹），其他任何物品不准带入考场。色彩考试时考生自带画具、马扎。

严格遵守考试时间。开考15分钟后考生不准进入考点，考试结束后考生方可交卷离开考场。未经批准，考生在考试中途不准以任何理由离开考场。

遵纪守法诚信应考。考生要严格遵守考试纪律，严禁携带手机、智能眼镜等具有发送或接收信息功能的设备进入考点和考场，带入考场无论使用与否，一律按作弊处理。试题、答题卡、草稿纸等均属于涉考材料，不允许以任何形式拍照传出或带离考场。

特别提醒考生的是，进入考点须进行智能安检，为便于顺利快速通过，考生需提前到达。  
（张晓丽）

## 太原开展专项行动 保障农业生产安全

**本报讯** 连日来，太原市农业综合行政执法队展开农业执法检查专项行动，保障夏季农业生产安全和农产品质量安全，维护农民群众合法权益。

执法人员聚焦农资质量、农机安全、农产品质量安全等重点领域，深入小店区、晋源区、清徐县等地的121家农资经营门店，进行全面执法检查。同时抽取西红柿、黄瓜、油菜、鲈鱼等6个批次的农产品，送第三方检测机构进行检测。在执法检查的同时开展普法宣传，发放相关法律法规宣传资料，强化经营者主体责任意识。下一步，市农业综合行政执法队将加大执法检查力度，畅通举报渠道，严厉打击各类违法违规行为，全力守护市民“舌尖上的安全”。  
（周皓）

## 古交市设立青少年 法治宣传教育基地

**本报讯** 为了给青少年搭建沉浸式法治教育平台，共青团古交市委、古交市少工委牵头筹备的古交市青少年法治宣传教育基地日前在古交市人民法院挂牌成立。

当天，古交市第二中学校的团员及青年代表在基地开展了“沉浸式”模拟法庭实践活动中。活动以一起“校园欺凌引发的故意伤害案件”为蓝本，学生们分别扮演审判长、审判员、书记员、公诉人、律师、法警等角色，完整还原庭审流程。从庭前准备、法庭调查到法庭辩论、当庭宣判，学生们神情严肃、举止规范，体现了司法审判的严谨性与权威性，现场观摩人员身临其境感受法律的庄严。

此次活动创新采用“角色扮演+实景教学”模式，让青少年在实践中深度理解“学法、知法、守法、用法”的重要意义。通过亲身参与庭审各环节，学生们不仅掌握了法律程序知识，更直观认识到校园欺凌等违法行为的严重后果，有效提升了法治观念与自我保护意识。  
（赵静茹）



6月5日上午，由娄烦县委宣传部主办的“清凉夏韵 匠心传承”娄烦县2025年文化和自然遗产日非遗宣传展示活动在市民广场举行。活动通过非遗项目展示、非遗技艺体验，弘扬中华传统文化。  
张昊宇 摄

## 凝聚统战力量 助力基层治理 神堂沟街道开展“四进”活动

几天前，一支律师团队走进神堂沟街道，为辖区物业服务企业负责人、小区党组织书记、物管会主任开展了一场讲座。律师通过大量与社区和居民有关的案例，对物业服务法律条文进行专业解读，对物业纠纷典型案例进行剖析，引导物业公司进一步依法依规服务。

这次讲座是神堂沟街道与基层统战工作站精准对接的“产物”。街道党工委联合太原市“并力同心”隆晟统战工作站、民进万柏林区第三支部、民革万柏林区第一支部，以走进街道、走进社区、走进学校、走进家庭的“四进”活动为抓手，持续推动统战力量融入基层治理，进一步强化党建引领，凝聚统战合力。

在日常行政执法工作中，街道执法人员常常会遇到不少与法律相关的问题。围绕执法程序、过程记录、卷宗完善等内容，律师团队为神堂沟街道相关部门的行政执法人员准备了系列课程，分享鲜活生动的执法案例，提升执法人员的文明执法意识和执法水平。

此外，民进万柏林区第三支部协调中化二建集团医院举办了“义诊服务进社区 关爱老年零距离”公益服务系列活动。医护人员深入行动不便的慢性病老人、高龄老人家中，为他们进行基础健康检查，并发放“健康管家联系卡”，提供免费挂号、免费120接送及

免费电话问诊的“一卡三免”服务。

神堂沟街道在辖区4所学校开展了“预防校园欺凌 共建和谐校园”系列讲座。来自基层统战工作站的律师团队和心理专家团队，分别向教师、家长、学生剖析近年来的校园欺凌事件，从校园欺凌的主要表现形式、校园欺凌的危害及法律后果、如何正确应对校园欺凌的社会危害性，警示学生要不断增强守纪守法意识，进一步提高自我保护能力。

神堂沟街道党工委还组织统战人士深入社区残疾群众、困难群众、孤寡老人家中，与他们拉家常、话家事，并为他们送上慰问品。在“一对一”精准帮扶中，统战人士与社区干部一同深入贫困儿童家中，了解家庭特殊状况及孩子的学习生活情况，为孩子送去了文具、篮球等文体用品以及援助资金，并鼓励孩子要勇敢面对困境，为实现梦想加倍努力学习。

“四进”活动引导各民主党派、无党派人士在基层实践中强担当、长本领、作贡献，凝聚统战力量，助力基层治理。活动开展以来，共举办专题辅导讲座60余场，开展各类服务活动150余次，服务居民群众8000余人。

记者 王 勇 通讯员 李会芳

**本报讯** 6月5日，省人大常委会举行新闻发布会，对省十四届人大常委会第二十次会议审议通过的《山西省文物保护条例》（以下简称《条例》）作了介绍。

### 不可移动文物： 防止建设性破坏

我省是文物大省，文物资源丰富，文化底蕴厚重。为加强不可移动文物保护，《条例》规定，在旧城区改建、城中村改造、土地成片开发前，县级以上人民政府应当结合文物普查、专项调查等工作，事先组织进行相关区域内不可移动文物调查，对于新发现的文物，及时开展核定、登记、公布工作，并依法采取保护措施。未经调查，任何单位不得开工建设，防止建设性破坏。

在文物保护单位的保护范围内，《条例》禁止进行可能影响文物保护单位安全及其环境的活动，包括挖砂、采石、取土；禁止在文物本体上刻划、涂污、涂画、张贴；禁止举办焰火晚会或者燃放烟花爆竹；在依法划设的管制空域擅自实施无人驾驶航空器飞行活动等。

因特殊情况，需要在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，应当依法履行审批程序。

### 地下文物：明确保护责任人

《条例》规定，考古发掘单位对考古发掘的文物应当登记造册，妥善保管，按照国家和省有关规定及时向指定的国有博物馆、图书馆或者其他国有收藏文物的单位移交。

我省地下文物保护实行责任人制度。依托地下文物建立的博物馆、纪念馆、文物保管所以及其他公共活动场所，管理单位为保护责任人。尚未设立专门管理单位的，由县（市、区）人民政府指定保护责任人。已公布为地下文物埋藏区的，所在地县（市、区）人民政府为保护责任人。地下文物埋藏区跨行政区域的，共同的上一级人民政府为保护责任人。

### 文物保护利用：支持社会力量参与

我省支持社会力量参与文物保护利用。《条例》要求，县级以上人民政府应当采取政策引导、购买服务、表彰奖励等方式，支持社会力量依法合理利用文物，利用方式包括：建立博物馆、文物收藏单位或者辟为参观游览场所；作为社区书屋、公益讲堂、文化站；作为展览馆、美术馆或者其他展演场所；民居古建筑和住宅、具有商业功能的近现代建筑等，可作为小型宾馆、客栈、民宿、店铺、茶室、传统工艺作坊等服务场所；参与文化创意产品开发等。

县级以上人民政府应当将博物馆、纪念馆、文物保护单位、考古遗址公园等纳入旅游线路，促进历史文化遗产活化利用。鼓励和支持中小学校利用博物馆、纪念馆、文物保护单位、考古遗址公园等，组织开展实地教学、主题教育、研学实践等教育教学活动，推动文物历史价值、文化内涵的传承和传播。

条例将于今年7月1日起施行。  
（李俊华）

## 运城樱桃

## 从太原机场“飞”向全国

**本报讯** 眼下，省内樱桃大量上市。这种时令水果，对运输时效要求较高，东航山西分公司专门开设了“樱桃快线”，在运输、装卸等环节予以重点保障。6月5日东航统计，日均有3万公斤樱桃从太原机场“飞”向全国。

连日来，山西运城的樱桃快件陆续通过航空物流，发往全国各地，其中很大一部分依托东航的航空物流网络。这些樱桃，在原产地完成打包装箱后，会被送到太原机场，再搭乘飞机外运。

东航山西分公司的工作人员介绍，为了保证新鲜度，这些樱桃快件都是航空速达，目前集中在太原至上海、南京、杭州、武汉、长沙、成都、广州等城市的航线上，现已迎来运输高峰。

现在是暑运旺季，受航班载量限制，有时会出现货物无法全部装载进货舱的情况。为此，东航山西分公司未雨绸缪，将承运樱桃快件的航班全部列入重点保障航班范畴。同时，开启专项通道，优化了此类时令水果的装载和运输流程，提高了运输效率，以确保从产地到舌尖，樱桃快件能在最短时间内被送达。  
（李涛）



6月5日，由山西省文物局、山西省人力资源和社会保障厅、山西省总工会主办的2025年度“技能山西”职业技能大赛——全省文物行业职业技能竞赛在我市举行，文物工作者使出各自看家本领，一展“手艺”高低。图为陶瓷文物修复师赛区，选手正在比赛。  
邓寅明 摄